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Словенський політичний католицизм пройшов складний шлях розвитку і

формування власної політичної програми. Цей рух мав значну соціальну базу в

Словенії, від широкого кола духовенства та селян-фермерів до невеликого

прошарку світського дворянства, ремісників невеликих містечок та

кваліфікованого пролетаріату. Його прихильники пов'язували з ним надії на

стабільний розвиток господарства, зміцнення основ сім'ї та держави.

Всередині словенського католицького руху сформувалося декілька

напрямів. Найбільш впливовою з них до 1917 р. була група консервативних

клерикалів - прибічників монархії. Католики-ліберали ще признавали ідею

національної емансипації. Християнські соціалісти виступали проти багатства,

конкуренції та християнський заклик до солідарності.

Наприкінці Першої світової війни, політичний католицизм в Словенії різко

поміняв свою направленість. Ці зміни державно-політичних орієнтирів

залишилися характерними для словенського політичного католицизму й у

подальший період. Являючись найбільш політично вагомим рухом в Словенії,

політичний католицизм слідкував всім хвилям громадсько-політичних настроїв

та намагався боротися зі зростаючою політичною конкуренцією.

Джерелами для вивчення проблеми можуть слугувати, перш за все,

опубліковані документи та матеріали, що включають матеріали засідань

Національного та Провінційного урядів Словенії, скупщини та урядів

Королівства СХС, а також документи словенських партій міжвоєнного періоду,

в тому числі католицької партії - Всесловенської (з 1920 р. Словенської)

національної партії (далі - ВНП / СНП), праці ідеологів політичного

католицизму, таких як Я.Крек, А.Ушенічник, М. Шкербець.



Треба зауважити, що тема не була популярною у часи Другої Югославії. У

той період головними проблемами вивчення історії міжвоєнного періоду був

робітничий, зокрема комуністичний рух, та якщо висвітлювалися відносини

КПЮ з іншими партіями з того чи іншого питання, увага приділялася також і

супротивникам комуністів. Прикладом цього є роботи М. Зечевича[8],

М. Мікужа[3], Я.Плетерского[5], Я.Прунка[6]. При фінансуванні Ватикану в

Римі було організовано декілька симпозіумів, присвячених політичним

біографіям окремих діячів політичного католицизму. Але після здобуття

незалежності Словенії її історики почали розроблювати теми, які до того

замовчувалися. Плеяда молодих вчених почала працювати з відкритими

архівами міжвоєнного періоду, серед них А.Рахтен, Ю.Перовшек[4], Д.Фріш[2].

Фактично дослідження словенської політики з нових, не однопартійних точок

зору тільки починається.

Для кращого розуміння позицій політичного католицизму в Словенії у

1918-1923 рр. та його державотворчих намагань важливо оглянути фактори

ґенези та розвитку політичного католицизму в Словенії, охарактеризувати

головні конкурентні напрями супротивників клерикалізму, впорядкувати їх

програмні державотворчі погляди, розглянути головні напрямки та розробити

періодизацію діяльності католицьких політиків у 1918-1923 рр.

До 1918 р. велика частина словенських етнічних земель входила до складу

Австро-Угорської імперії, її етнічні землі були розділені між Австрією

(провінції Крайна, Каринтія, Штирія і Примор'я), Королівством Угорщиною

(округи Ваш і Зала); Венеціанська Словенія перебувала в Королівстві Італія.

Перший словенський політичний протест проти існуючого державно-

адміністративного розділення словенців піднявся під час революції 1848 р., у

вигляді Програми Об'єднаної Словенії, яка включала в себе дві головних

вимоги з приводу державного устрою Австрійської імперії - свої власні

провінційні збори та рівні права для словенської мови. Зауважимо, що далі цієї

ідеї парламентської автономії словенці не пішли. Ця програма стала основою



для розвитку ідеї державного будівництва в словенській політиці до 1945 р.

Головним її провідником у Королівстві СХС став клерикальний табір.

Наприкінці Першої світової війни в Словенії вже існував значний

політикум, розділений на три основні табори - консервативний, ліберальний і

соціалістичний, які оформилися партійно з середини 1890-х рр.

Консервативний табір складали клерикали, Всесловенська національна

партія (ВНП) (створ. у 1895 г.), яка мала свої організації по всій Словенії, з

основною базою у Крайні; з 1910 р. до них примикав Югославянський

професійний союз. Національно-прогресивна партія (НПП) (створ. у 1894 р.),

національні радикали, «Національна робоча організація Примор'я, Крайни,

Каринтії і Штирії» становили ліберальний табір. Соціалістичний табір

становили «Сполучення словенських автономістів», (з 1924 р. - Словенська

республіканська партія селян та робітників, Соціалістична партія Югославії

(СПЮ), Незалежна робітнича партія Югославії (НРПЮ), та нелегальна

Комуністична партія Югославії (заснована у 1919 р.).

Найбільш важливою особливістю словенського модерного клерикалізму

було його знайомство з можливостями, викликаними розвитком буржуазної

демократії, та намагання перетворити їх собі на користь. Шлях до зміцнення

устоїв клерикалізму бачився в контролі над народом, який демократизація

буржуазного суспільства тягнула в політичне життя. Завданням своїм вони

бачили зміцнити і поширити свій вплив через «організованих людей».[5, с.46-

47] Активісти успішно створили сучасну масову партію, твердо засновану на

щільній мережі «неполітичних» організацій, кредитних і споживчих

кооперативів, робітничих асоціацій, освітніх організацій.

Особливість тієї ситуації створювала та обставина, що кожне нове

досягнення передових громадських сил в поширенні демократії безпосередньо

укріплювало партію модерного клерикалізму. Боротьба за загальне рівне

виборче право принесла клерикалам додатні політичні бонуси. Таким чином,

наприкінці війни ВНП «держала під своїм впливом 80% всіх словенців»[1, с.86]



Важливим чинником розвитку словенського політичного католицизму

стала лінія хорватської політики, яка до кінця І світової війни підтримувала

ідею югославянської єдності. Не менш важливим фактором були династичні

трансформації: втеча Чорногорських Негошів з окупованої держави, розпад

Австро-Угорщини, трансформація Сербії в конституційну монархію з новим

напрямом зовнішньої політики дали поштовх ідеї про вирішення словенського

національного питання при опорі на Сербію. Тому в поглядах словенських

політиків на майбутній державний устрій Словенії ідея автономії набула

вигляду загальної ідеї державної словенсько-хорватсько-сербської триєдності.

Її головними провідниками у словенському суспільстві до 1918 р. були

клерикали та соціал-демократи. Ліберальний табір, схилений до ідеї чистої

автономії, в часи І світової війни загубив більшість електорату, причиною чого

була загальна громадська думка о слабкості малого народу перед буревіями

війни та неможливості самим захистити свою національну єдність.

Однак, при загальній орієнтації клерикалів на католицьку політичну

доктрину, яка включає принцип династичної лояльності, вони не ще надавали

політичного характеру національному питанню і не уявляли собі майбутнє

Словенії поза межами імперії, яка одна, як вони вважали, могла захистити

словенські землі від територіальних домагань Італії. Головним каталізатором

змін та поворотів у політичних поглядах клерикалів на національну словенську

державність стали результати Першої світової війни.

Фактично боротьба за національне самовизначення з боку словенського

політичного католицизму почалася на шляху до власної національної

державності у співтоваристві з хорватами та сербами у складі Держави СХС,

яка була заснована після відділення від Австро-Угорщини 29 жовтня 1918 р. та

існувала до 1 грудня 1918 р., коли обۥєдналася з Королівством Сербії до

Королівства СХС. Вже 16 серпня 1918 р. в Любляні була заснована

антигабзбурзька Національна рада по словенській землі і Істрії (Національна

рада), яка була «надпартійною організацією політичної ініціативи, створеною з

метою висловити волю словенського народу в поглядах на національне



самовизначення і створення незалежної югославської держави».[6, с.155]

Більшість мандатів в ній належало ВНП, також в неї входили ліберальна

Югославська Демократична партія (ЮДС), політичне товариство „Єдність« у

Трієсті, Політичне і економічне об'єднання словенців і хорватів в Істрії і

Католицьке політичне і економічне об'єднання Словенців Карінтії, а також

Югославська Робітнича соціал-демократична партія (ЮСДС). Національна рада

обрала головою вже тоді провідного словенського політика, голову ВНП

доктора Антона Корошця.

Національне Віче в Загребі 30 жовтня 1918 р. призначило за пропозицією

Словенської Національної ради Національний уряд СХС в Любляні, який

об'єднував, за винятком закордонних справ, всі органи виконавчої влади - 12

повіренств: внутрішніх справ, харчування, освіти і богослов'я, правосуддя,

соціального забезпечення, фінансів, транспорту, індустрії і торгівлі,

громадських робіт і ремесел, сільського господарства, національної оборони та

охорони здоров'я. Перший словенський Національний уряд був коаліційним, в

нього увійшли представники всіх існуючих на той час словенських політичних

партій: 6 членів католицької ВНП, 5 членів ліберальної ЮДС та 1 член ЮСДС.

Національний уряд очолив теж прибічник ВНП князь Йосип Погачник.

Вирішення головного питання - чи будувати свою власну, повністю

незалежну державу (так зване “словенство”), або погодитися на об'єднання

південних слов'ян в єдину державу (для чого використовували термін

“югославізм”), - постало ребром вже у 1917 р. Причиною цього була лютнева

революція в Росії та її вихід з війни, а також загальна економіко-політична

криза воюючих сторін. І якщо до кінця війни переважна більшість словенського

політикуму схилялася до югославізму, що допомогло здобути незалежність від

Австрії, то після створення Держави СХС та владних структур в ній ситуація

різко змінилася.

Саме в цей час клерикали зрозуміли особливість ситуації. З одного боку,

свобода від іноземного гніту давала всі можливості для здобуття етнополітичної

єдності словенців та економічного зростання, а саме для завершення процесу



словенського державотворення, і, як провідна політична сила, ВНП зайняла

головуючі позиції у внутрішній політиці Словенії, сприймаючі більшість

відповідності за це на себе. З другого боку, досягнення цієї мети потребувало

народної єдності та єдності політичної, коаліційної. Спільні зусилля мали бути

зосереджені на об'єднанні розділених війною словенських земель та захисті

порядку, в тому числі політичного, всередині Словенії. Але вже в цих складних

умовах словенський політикум розділився на дві течії - югославізм та

словенство. У рамках Держави СХС ця тенденція здебільшого проявлялася не у

політиці, а у громадській думці. Коаліційний національний уряд, натхнений

духом національної волі та величезним потенціалом словенців, діяв спільно.[4,

с.82-102]] Великими здобуттями стала розбудова словенської державної

адміністрації та встановлення словенського кордону в Штирії. Нажаль,

італійська окупація Примор'я у листопаді 1918 р. та австрійський опір у Карінтії

стали першими поразками словенської політики у часи Держави СХС, і всю

відповідальність за ці поразки поніс католицький політичний табір.

Звісно, у будь-якому разі з Національним урядом СХС в Любляні словенці

вперше в її історії здобули свою національну державну владу, в якій на

короткий час була здійснена словенська національна воля. Але після створення

Королівства СХС, відповідно до великосербської національно-політичної

програми, незабаром проявилася тенденція до централізації державної влади.

Вже 20 січня 1919 р. регент Олександр Карагеоргієвич перейменував

Національний уряд у новий Провінціальний уряд в Словенії. Перейменування

стосувалося не тільки самої назви уряду, але й характеру його активності. Обсяг

його адміністративної відповідальності було значно зменшено. Провінційний

уряд «не мав більше характеру автономного представництва та перестав

представляти найвищу владу».[8, с.187]

Провінційний уряд складався тільки з голови та його замісника, і тільки

після наполегливих зусиль ВНП кількість повіренств була збільшена від

чотирьох до шести: повіренство внутрішніх справ, освіти та релігії, правосуддя,

сільського господарства, соціальної політики та громадських робіт. Всі останні



справи знаходилися у веденні відповідних белградських міністерств.

Керівництво Провінційним урядом найдовше було в руках Словенської

Народної партії (квітня 1920 р. ВНП була перейменована у СНП), яка успішно

виконувала покладені на неї обов'язки та надії здійснювати свою владу якомога

більш незалежною, і тому в белградській газеті Провінційний уряд Словенії

йменували «сепаратистським». СНП вимагала встановлення Провінційних

зборів Словенії, які позначали би собою важливу опору словенським

автономістським зусиллям, але центральний уряд цьому протидіяв. Цей

усічений Провінційний уряд Словенії працював до 12 липня 1921 р., коли його

дія було припинено за Відовданською конституцією.[6, с.212-214]

Принциповою особливістю першої югославської держави були

конституційно прийняті національний унітаризм та державна централізація, що

означало новий етап у національно-визвольних змаганнях словенської нації.

Відовданська конституція, прийнята 28 червня 1921 р. проти волі переважної

більшості словенських депутатів, не брала до уваги існування окремих

югослов'янских націй. Визнавалася тільки одна, т.зв. югославська нація, в цьому

випадку словенці, хорвати і серби (інших етнічних назв конституції навіть не

згадували) були тільки «племена» єдиної югославської нації. У той же час

конституція встановлювали строго централістський державний устрій. Таким

чином, можливість подальшого національного розвитку вже сформованих

югослов'янских націй піддавалася сумніву. Словенська політика і національне

творення були в такій югославській державно-політичній реальності на

вирішальному роздоріжжі: чи сприймати  потоплення в неіснуючій

югославській нації, яка являла би собою єдиний логічний національний образ

унітаристської Югославії, чи, усвідомлюючи особливу словенську національну

ідентитету, боротися за право на свою власну мову, культуру і свою національну

державність, яку забезпечив би перетворений автономістським або

федеративним чином югославський державний союз. В цих умовах тенденція

розділення словенського політикуму на югославістську (унітарно-

централістську) та автономістсько-федералістську течії набула міцності.



Прихильники першого табору підтримували створення єдиної

югославської нації, що вони вважали логічним та історично необхідним

результатом розвитку окремих південнослов'янських етносів, зібранням їх у

нову, вищу і політично потужнішу югославську національну сукупність.

Найбільш схильною до ідей югославізму була словенська ліберальна партія, а

також словенські групи Національної радикальної партії (НРС), Соціалістичної

партії Югославії (СПЮ) та Комуністичної партії Югославії (КПЮ). Основною

метою лібералів було вирішити прихильно для словенців „проблему малого

народу”, для чого було треба перевести в „югославізм“ “словенську частину

нації“, прямувати в напрямку максимального злиття, щоб вирости в цілісну

югославську спільноту.

Автономістсько-федералістські погляди поділяли Словенська Народна

партія (СНП) та селянська Словенська Республіканська партія (СРП) .За

задумкою республіканців, Королівство СХС мало бути перетворене у

Федеративну Республіку Югославію (ФРЮ). Словенія, як незалежна держава,

мала б своє власне державне управління (Національні збори, жандармерію,

фінансову, судову та податкову адміністрацію). Спільними справами, які би

входили у сферу управління ФРЮ, були військо, закордонні справи, фінанси,

валюта, комерційні контракти із зарубіжними країнами, митна служба і тарифи.

Єдиним був би також президент ФРЮ. Програма народників була більш

розробленою в деталях, які стосувалися прав та обов'язків центру та

автономних провінційних урядів.

Для СНП, з моменту прийняття Видовданської Конституції 1921 р. знову

почалася боротьба за національне самовизначення. СНП побачила нову основну

політичну мету - оголосити боротьбу за перегляд конституції та її перетворення

на федеративну. Партія визнавала законність Видовданської конституції, але

зазначала, що її було прийнято проти волі більшості словенського народу (за неї

проголосувли Югославська демократична партія та Самостійна селянська

партія) та вона містить статті, спрямовані проти словенських демократичних,

економічних, етнічних та релігійно-моральних принципів.[3, с.210-211]



У серпні 1921 року СНП почала організовувати акції протесту своїх

прихильників проти прийняття конституції та її перегляду, що тривало ще

протягом вересня і жовтня. На мітингу на Брезьях 4 вересня 1921 р. голова

партії Антон Koрошець звинуватив уряд у Белграді, що країною володіє

відсутність свободи, оскільки уряд будь-якого, хто не згоден з його політикою,

позначав як антидержавний елемент.[2, с.181] Незважаючи на свою

автономістську політику, СНП конструктивно брала участь у роботі

Національної скупщини у Белграді, хоча там вона залишалася у меншості. Тому

СНП почала кампанію по створенню блоку, який об'єднав би партії з

автономістською програмою.

СНП продовжувала автономістську політику у виборчій кампанії з

дострокових виборів до Національної скупщини 18 березня 1923 р. На

передвиборчому мітингу 5 лютого 1923 р. в Любляні прибічники СНП знову

виступили проти централізму та Видовданської конституції, яка демонструвала

повне нерозуміння словенської ситуації, і тому потребували її перегляду.

Положення в опозиції приносило партії можність розробити в деталях свою

програму: незалежність словенського народу, захист словенської освіти, захист

чиновників, селян і ремісників, допомога робітникам, церковна автономія,

мирна зовнішня політика і перегляд Конституції стали основною точкою

передвиборної програми СНП.[7, с.359-360] Ця програма сприяла

надзвичайному успіху СНП у виборах 18 березня 1923 р. в Національну

скупщину, коли вона знову здобула 21 мандат, тобто абсолютну більшість

голосів та повернула собі перевагу в словенській політиці, яку в останнє

політичний католицизм мав тільки на останніх виборах у Австро-Угорській

імперії.



Таким чином, з приводу своєї автономістської державотворчої програми і

абсолютної підтримки виборців у 1923 р. СНП здобула завдання домагатися

дотримання певних аспектів автономії, наскільки їх дозволяли основні

постанови Відовданської конституції.

Таким чином, Протягом міжвоєнного періоду словенський політичний

католицизм пройшов довгий шлях постійної теоретичної та політичної

боротьби між югославістськими та національно-словенськими поглядами на

майбутнє словенської держави. У 1918-1923 рр. ідеї політичного впорядкування

словенської держави в усіх політичних таборах не виходили за рамки

включення Словенії у більш широке, полінаціональне державне утворення.

Найсуттєвішим фактором теоретичного розмежування стало ставлення до

проблеми національного самовизначення у формі розширеної автономії.

Словенці не змогли утримати власної національної державності та

здобутків національно-політичного звільнення, досягнутих протягом

перебування у Державі СХС. У Королівстві СХС словенці опинилися в умовах,

які на відміну від Держави СХС, гальмували подальший словенський

національний розвиток. Словенський клерикальний табір рішуче прагнув до

збереження словенської національної ідентичності та формування економічних

та соціально-політичних умов для переростання автономії у державну

незалежність. У його діяльності можна виділити декілька періодів, де крітерієм

можна поставити зміни адміністративного устрою державних утворень, в які в

той час входила Словенія.

Наприкінці І Світової війни ВНП була найвпливовішою політичною

організацією в Словенії. Внутрішні організаційні зміни відобразили також

зміни у політичної орієнтації у лівий, більш ліберальний бік. Поворотним

моментом у політичній орієнтації СНП можна враховувати часи існування

Держави СХС (жовтень-листопад 1918 р), що можна виділити як перший період

в діяльності католицьких політиків у нових умовах реалізації національного

самовизначення. А.Корошець зіграв дуже важливу роль в її встановленні 29

жовтня 1918 р. Вже 1 грудня, після з'єднання Держави СХС з Королівствами



Сербія та Чорногорія, він був обраний віце-прем'єр-міністром у першому уряді

Королівства СХС. Цей період можна визначити як кульмінаційний у

популярності католицького табору, коли перехід партії на позиції словенства

приніс словенцям так довго очікувану автономію та внутрішньополітичні

трансформації у буржуазно-демократичному напрямі, формування свого

автономного парламенту та уряду, об'єднання центральних та східних

словенських земель за єдиним кордоном.

Однак наступний період, у грудні 1918 р. - грудні 1920 рр., політична

ситуація в Словенії радикально змінилася, на місце прогресивного розвитку

автономії та завершення об'єднання словенських земель прийшла загроза

словенським національним інтересам у обличчі Австрії, яка захопила Карінтію,

Італії, яка окупувала Примор'є, та великосербського централізму, який

ліквідував автономію Словенії. Ці фактори сприяли тому, що ВНП (з 6 квітня

1920 р. СНП) загубила колись абсолютну підтримку виборців та вийшла з

белградського уряду наприкінці 1920 р. Період з грудня 1920 р. по березень

1923 р. можна визначити як опозиційний. В центрі своєї політичної програми

СНП поставила боротьбу за словенську автономію. Здобувши переважну

підтримку серед словенського електорату, депутати СНП в белградській

скупщині затребували перегляд Видовданської Конституції й підтримали

вимогу про створення єдиної і автономної Словенії.
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